

# 美徵半導體100%關稅 菲業界稱毀滅性衝擊

新華社馬尼拉8月7日電：菲律賓業內人士近日就美國擬對進口半導體產品徵收100%關稅表示擔憂，認為此舉將對菲律賓出口產業造成巨大衝擊。

美國總統特朗普6日宣稱，美國將對進口半導體產品徵收100%關稅，但未說明具體實施細節。

菲律賓半導體和電子產業協會主席丹·拉奇卡7日表示，這項關稅政策將對菲律賓出口構成「毀滅性」影響，嚴重打擊該國以電子產品為支柱的外貿行業。

據菲律賓統計局數據，2024年菲半導體和電子產品出口額達390.9億美元，佔菲國總出口額的53.4%。

菲律賓工商會主席喬治·巴爾塞隆在接受

當地媒體採訪時表示，半導體產業不應被徵收如此高額的關稅，這與世界貿易組織《信息技術協定》有關內容相悖。

菲律賓智庫亞洲太平洋協進基金會國際關係研究員盧西奧·皮特洛指出，菲律賓在全球半導體產業鏈中主要從事「組裝與測試」，面對關稅變化更易受到衝擊，相關產業崗位恐將面臨轉移風險。馬尼拉應就此向美方尋求明確說明，並爭取獲得優惠關稅或免稅待遇。

本報訊：經濟規劃發展部部長表示，美國擬對晶片出口課徵100%關稅的措施，對菲律賓經濟影響有限。

經濟規劃發展部部長描利薩干（Arsenio Balisaca）指出，儘管半導體佔菲國出口最大

宗，美國此舉衝擊不如外界預期嚴重。

他說：「若關稅調升至100%，我們當然會受影響。但就整體經濟效應而言，我認為不會造成負面衝擊，因為半導體與電子產品的附加價值，實際上低於其他出口品項。」

「就對經濟的影響而言，這在絕對金額上是巨大的。但就其對菲律賓經濟所能帶來的淨額而言，實際上並不那麼高。」

描利薩干強調，菲國出口市場不僅限美國，因此正推動出口品項與市場多元化。他以總統小馬科斯訪問新德里後強化的菲印貿易關係為例說明。

他說：「我國出口大部分流向其他國家，約80-90%銷往中國等市場。」

經濟規劃發展部部長進一步指出，與其

僅關注美國對菲關稅，更應審視全球經濟整體受關稅影響的狀況。根據政府模擬分析，即便美國提高關稅，菲國仍具競爭優勢。

美國總統特朗普表示，三星、台積電等設有美國廠房的大型晶片製造商將獲關稅豁免。

不過，法國外貿銀行亞太區首席經濟學家加西亞-埃雷羅（Alicia Garcia-Herrero）向法新社表示，雖然高端半導體製造商可獲豁免，但低端晶片生產商將受衝擊。

菲律賓統計局數據顯示，在2025年6月，電子產品以38.9億美元出口額位居首位，佔當月總出口額55.4%。在2024年，電子產品也以390.9億美元出口額成為菲國最大出口項目，佔全年總出口額53.4%。



2025年世界運動會週四8月7日在中國成都開幕，菲律賓體育代表團成員在開幕式上入場。

## 施至成家族蟬聯菲首富

拉順、維惹、蔡啟文緊隨其後

本報訊：菲律賓五大富豪在《福布斯》2025年菲律賓50大富豪榜中維持原有排名，已故SM集團創辦人施至成的繼承人——施氏兄妹持續穩居榜首。

施氏兄妹（施蒂絲、施美緻、施俊龍、施漢生、施俊麟及施漢銘）以118億美元（約合672億披索）總資產蟬聯首富。

據《福布斯》分析，其財富主要來自集團旗艦企業SM投資公司及綜合地產開發商SM Prime控股的股權。

港口及博彩業巨頭小恩里克·拉順（Enrique Razon）以115億美元淨資產保持第二名。這位國際貨櫃碼頭服務公司（ICTSI）和晨麗（Solaire）賭場營運商Bloomberry度假村集團的掌舵人，去年將房地產大亨小曼努埃爾·維惹（Manuel Villar Jr.）擠至第三名。

Vista土地公司董事長維惹今年以110億美元身家位列第三。其目前正開發迄今最宏大的項目——橫跨大岷區與甲美地15個城鎮、佔地3500公頃的「維惹城」。截至8月7日，維惹順是唯一躋身《彭博億萬富豪指數》百

強的菲律賓人，位列第99名；拉順則在該全球500強富豪榜中排名第239位。

在榜單第四、五名的分別是：淨資產37.5億美元的生力集團（San Miguel）掌門人蔡啟文，以及淨資產37億美元的DMCI控股集團巨頭孔尚吉（Consunji）家族。

今年新晉第六名的是淨資產36億美元的水星藥房（Mercury Drug）連鎖藥店郭氏家族。

亞耶拉家族（34億美元）和煙草大亨陳永栽（32億美元）分列第七、八名。純金（Puregold）超市許炳記夫婦（30億美元）和快樂蜂食品集團創辦人陳覺中（29億美元）躋身前十。

寬頻服務商Converge ICT聯合創始人黃漢雄與瑪麗亞·格雷絲·黃夫婦財富激增74%至16億美元，漲幅居首，排名第16位。

《福布斯》指出，菲律賓50大富豪總財富同比增長6%，從去年808億美元增至860億美元。納卯商人黃書賢（2024年第41名）今年未能入榜。

## 小馬：菲不是傀儡國家

稱行動皆為捍衛國家利益

菲新社新德里8月7日電：小馬科斯總統反駁中國稱菲國受強權指使挑起區域不穩的論述，強調菲方所有行動均為自主維護主權與國家利益。

馬科斯週三接受印度《第一郵報》（First post）專訪時，駁斥馬尼拉與美印等國深化安全合作即淪為代理人的暗示。

「這種說法暗示我們缺乏自主性，只是聽命行事的旁觀者。事實絕非如此。」馬科斯表示：「此論調試圖將我們塑造成美國及其盟友的傀儡國家，但稍加研析便能迅速明瞭其謬誤。」

總統指出，菲律賓的行動依據是憲法賦予的護土衛民職責：「我們所做一切，源於官員、領袖與公民捍衛國家的天職。」他說明菲國戰略夥伴關係奠基於共享價值、相互尊重及維護印太和平的共同利益。

包括印度、美國、澳洲、韓國、日本等同樣需捍衛領土主權的友邦正攜手合作，我們豈能拒絕此類援助？」

此番談話正值西菲律賓海緊張升溫之

際，中菲船隻對峙事件頻傳。北京持續以所謂「九段線」（現更新為「十段線」）主張幾乎涵蓋整個南海的主權，與菲國專屬經濟海域重疊。

2016年海牙常設仲裁法院裁決支持菲方主張，否定中國擴張性聲索，確認馬尼拉對仁愛礁及黃岩島等區域的主權權利。中國不僅拒絕裁決，更透過水砲攻擊、阻撓補給等手段強化爭議水域存在。

相較前任政府，馬科斯當局採取更強硬立場，除提出外交抗議，更與理念相近國家加強安全合作以嚇阻侵略、維護國際法。

被問及海上擦撞會否升級為全面衝突，總統表示戰爭可能性低，但誤判風險值得警惕。

「這正是我們憂心之處。可能因按錯鈕、導航錯誤等失誤，瞬間引發戰火。我們亟欲避免此類情境。」

馬科斯強調，與盟友密切協調及保持對中溝通管道暢通，對降低衝突風險與維護區域和平至關重要。

## 參議院將彈劾案歸檔

## 莎拉與律師辦慶功宴

羊」手段之一。

她說：「所謂我未獲旅行許可便前往科威特的說法毫無根據，我認為這又是總統辦公室轉移公眾對國家真實問題之注意力的伎倆。」

她說：「昨日，我們看到參議院的裁決對政府不利，於是他們又編造我未經許可離境的謠言，企圖轉移民眾視線，延續其一貫的抹黑行為。」

「這種手法就叫政治代罪羔羊。」

參議院早前表決通過將杜特地的彈劾案封存，19名議員贊成該動議，4人反對，1人棄權並表示應先等待大理院裁決。

在參議院會議前，卡斯特洛在印度向記者表示，杜特地尚未取得其8月8日科威特活動的旅行許可。

表決結束後，卡斯特洛在其YouTube頻道直播，批評副總統辦公室據稱對杜特地行蹤一無所知。

杜特地說：「卡斯特洛聲稱我未獲旅行許可便前往科威特。」

她表示：「可是，他們總在宣導不要散播假新聞和錯誤信息。」



副總統莎拉·杜特地與其法律團隊舉行慶功活動。

本報訊：副總統莎拉·杜特地及其法律團隊在參議院決定將其彈劾案歸檔處理後，舉辦感恩慶祝活動。

據納卯市議員露娜·阿科斯塔在臉書發文，杜特地在一處未公開地點的餐廳舉行慶祝。

阿科斯塔在貼文標題寫道：「與莎拉副總統、法律團隊及推動撤銷彈劾案的請願者們共度感恩慶典。勝利的微笑！」不過她在貼文中也提及，杜特地與法律團隊仍需就眾議院向大理院提出的再審動議提交答辯意見書，該動議針對大理院裁定副總統彈劾案違憲的判決。

阿科斯塔表示：「但我們對法律論點充滿信心，相信正當程序與法治精神終將至高無上。」

### 現身納卯證明未曾離境

副總統莎拉·杜特地週四現身納卯市，反駁新聞部副部長卡斯特洛（Claire Castro）暗示她未獲旅行許可便前往科威特的說法。

杜特地在納卯市接受記者採訪時表示，關於她違反政府官員離境需事先獲取旅行許可之規定的指控，是當局的「政治代罪羔